

«Искож» по-прежнему лидер отрасли

В 2005 году здесь было модернизировано ткацкое производство. Через год обновилось производство бархата, для чего была закуплена машина с электронным управлением. В настоящее время на новейшем оборудовании германской фирмы «Trutzschler» заработала прядильная фабрика. Современное оборудование позволяет не только сэкономить электроэнергию, но и в разы повысить качество и количество выпускаемой продукции при наименьших трудовых затратах. Эффективность налицо. Сегодня работники предприятия на 4200 квадратных метрах выпускают столько же товарной продукции, сколько раньше производилось на 46 тысячах квадратных метров. В 3,5 раза уменьшилось количество персонала за счет роста производительности труда.

Ежегодно за последние десять лет объемы производства и отгруженной продукции росли на десять процентов. За пять месяцев текущего года индекс физического объема товарной продукции составил 110,1 процента, что выше среднероссийского уровня. «Искож» уверенно занимает третью позицию в городе по объемам отгруженной промышленной продукции после автозавода и буровиков. Но значимость объединения для го-

рода — не только в его экономических показателях. На предприятии работает около трех тысяч человек. Подвояющие большинство — женщины, которые нередко становятся кормильцами своей семьи. На предприятии действует сильная профсоюзная организация, принят коллективный договор, работники обеспечены полным социальным пакетом, создаются условия для отдыха их детей. Ежемесячно подводятся итоги работы по структурным подразделениям, лучшие премируются. Да и средняя зарплата промышленного персонала с начала года приближается к 9,5 тысячи рублей. Выплачивают ее своевременно, как, впрочем, и налоги в бюджеты всех уровней.

На предприятии четко реагируют на спрос рынка. Диверсификация производства позволяет наращивать выпуск одних материалов при падении спроса на другие. Среди российских предприятий легкой промышленности нет второго такого, объединяющего в себе пять крупных структур. Хлопкопрядильное, трикотажное, ткацкое, швейное, производство искусственных кож и полимерных пленок — в ассортименте более тысячи наименований продукции. Растет и количество потребителей. В 2007 году было 620 постоянных договоров поставки товара, нынче — 713. Как говорит заместитель генерального директора по производству и

развитию Иван Самойлов, производственные мощности работают на пределе, практически в круглосуточном режиме, выпуская высококачественную продукцию, соответствующую мировым стандартам.

Большой производственный потенциал предприятия подкреплен наличием высокопрофессиональных специалистов, уровень подготовки которых, по мнению генерального директора объединения Алексея Карпухина, соответствует общемировому стандарту, а порой и превосходит его.

Искожские ставят сегодня задачи по снижению себестоимости продукции за счет внутренних резервов, по инвестициям в собственную инфраструктуру и обновлению производства искусственных кож. Ведутся работы по освоению производства лодочных, кровельных, тентовых материалов, технических тканей и уретанискожи, которая практически не отличается от натурального и которую российские производители пока не выпускают. Идут серьезные переговоры со стратегическими иностранными партнерами по выходу на европейский и мировой рынок. Здесь четко осознают: будущее востребовано только тогда, когда будет делать то, чего не могут другие.

Валентина ТИНЕВА.

г. Нефтекамск.

ВЫБИРАЕМ БУДУЩЕЕ

Делать жизнь с кого?..

Все профессии нужны, но станочники сейчас нужнее

Ученик девятого класса школы № 6 города Кумертау Ранис Хабибуллин уже решил с целью и делает для этого практические шаги: определил сразу аттестат зрелости и диплом правоведа — выпускника гуманитарного колледжа, в который поступил без особых проблем. Он успешно сочетает учебу в двух учебных заведениях. Успевает заниматься спортом.



Ранис Хабибуллин.

Нагрузка, конечно, немалая, — говорит Ранис, — но пока удается учиться на «отлично». При этом он успешно участвует в городских олимпиадах. По предложению классного руководителя выполнил исследовательскую работу «Мир профессий». Именно так он и определился в выборе своего пути.

А тебя не смущает тот факт, что дипломированных юристов в России намного больше, чем нужно? — Сегодня их много, завтра будет нехватка, — парирует Ранис, — а хороший юрист всегда нужен.

— Ты уверен, что будешь хорошим юристом? — Конечно... — Ранис — мальчик талантливый, способный, — рассказывает классный руководитель Людмила Федоровна Ежова, — а главные черты его характера — целеустремленность и самостоятельность, что наметит — добьется обязательно.

Ранис представлял школу и город в Москве на форуме юных журналистов, который проводила «Комсомольская правда». Приехав домой, организовал в школе фотовыставку «Огни Москвы».

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Запад нам поможет

Советами, как избавиться от стариков

В московских печатных изданиях прошли сообщения об очередной инициативе наших западных «доброжелателей», направленной на поддержку российской экономики и, в частности, на облегчение социальной нагрузки на государственный бюджет. По мнению специалистов Всемирного банка, российским властям необходимо незамедлительно увеличить пенсионный возраст до 65 лет — и мужчинам, и женщинам! — и... не принимать стариков на стационарное лечение в больницы. Пусть, мол, глотают таблетки там, где обитают... И там же умирают! А выгода, по мнению советчиков, от нововведения просматривается явная: нет стариков — легче государству!

Понятно, столь радикальные рекомендации зарубежных друзей исходят не от какой-то их затеянной кровожадности, но от генетически обусловленной ненависти ко всем россиянам, а основываются на тщательном анализе перспектив развития нашей экономики, демографических процессов, на прогнозах материальных возможностей содержать стариков и других социально несостоятельных граждан пока еще самой большой в мире и самой богатой природными ресурсами державы под названием Россия.

По подсчетам переживающих за наше будущее благополучия западных экономистов, доход на душу населения российского составляет ныне всего лишь 28 процентов от среднего европейского. В нашем экспорте абсолютно преобладает сырье: доля высокотехнологичного продукта в поставках за рубеж не превышает восьми процентов, а технологически новые изделия в этом мизере не добирают и трети. А последние обстоятельства, трактуют статистику банкиры, может свидетельствовать об одном: машиностроительная, перерабатывающая отрасли России держатся лишь на еле дышащих, советского же происхождения, производствах и давно отживших свое технологиях. Банкирам ясно: для взлета производительности труда условий в России пока нет. А потому, считают они, россиянам не следует уповать на грядущий рост экономики, а как следствие — на увеличение возможностей государства по разрешению

многие ученики уже до выпускных экзаменов знают, куда пойдут дальше. — В восьмом классе мы с участием психолога проводим тестирование учащихся, — рассказывает замдиректора школы по воспитательной работе С. В. Назарова, — а вообще работу по профориентации начинаем с пятого класса. Разработана специальная программа «Жизнь». В игровой форме ребята знакомятся с различными профессиями.

Периодически в школе демонстрируются фильмы, дающие представление о людях разных профессий. Организуется знакомство с предприятиями города.

В седьмом, восьмом классах ученики проходят курс более углубленного знакомства с теми предметами, которые необходимо изучать в связи с предполагаемым выбором профессии. Девятым классом — предпрофильными. И, видимо, работа по профориентации здесь достаточно результативна, если в выпускных классах до восьмидесяти процентов учащихся уже определяют в выборе профессии. Если педагоги трезво оценивают возможности каждого и прямо говорят родителям, кто не потянет в высшем, в среднем специальном учебном заведении, то советуют, чтобы юноша не терял время, а приобрел рабочую профессию. Но многие ли прислушиваются к ним?

С одной стороны, хорошо, что молодые люди стремятся получить высшее образование, что в стенах школы вырастают такие, как Ранис, но, с другой стороны, руководители предприятий давно бьют тревогу: катастрофически не хватает станочников, рабочих других профес-

сий. Очевидно, надо исправлять

перекос. Именно в школе прививать уважение и к рабочим профессиям. Кстати, по словам С. В. Назаровой, нынешние девятиклассники, побывавшие на городской ярмарке вакансий, узнали, что на машиностроительных предприятиях дела пошли неплохо, в городе появится новое производство по выпуску современного трактора «Толпар», и явно этим заинтересовались.

Словом, если будут стабильно работать заводы, обеспечивая приличную зарплату, то поднимется и престиж рабочих профессий. Тогда и школьные педагоги, тестируя своих питомцев, смогут с чистой совестью говорить им: все профессии нужны, все профессии важны. И гордиться своими выпускниками, ставшими не только знаменитыми учеными, экономистами, юристами, но и классными станочниками, слесарями-инструментальщиками.

Сергей ЕВАРЕСТОВ.

г. Кумертау.

ДОКУМЕНТ ГОДА

Намечены конкретные сроки

Совет Белебеевского района утвердил план мероприятий по реализации Послания Президента РФ Государственному Собранию — Курултаю республики в 2008 году.

В нем определены конкретные меры, указаны ответственные лица и сроки выполнения каждой из поставленных Президентом РФ задач. Так, предусматривается повышение квалификации специалистов юридической служб, оказание ими бесплатной консультационной помощи малоимущим гражданам, мониторинг муниципальных нормативных правовых актов и их корректировка. В газете «Белебеевские известия» и в программах местного радио и телевидения в рамках повышения правовой культуры населения откроются рубрики, посвященные вопросам применения норм права. Особое внимание уделяется профилактике правонарушений среди молодежи. В наступающем сезоне каждый подросток, стоящий на учете в отделении по делам несовершеннолетних, будет охвачен теми или иными формами отдыха и работы.

В ближайшие месяцы в районе пройдет исследовательские работы институтов гражданского общества (ветеранских, военно-патриотических, детских, молодежных, спортивно-туристических), будут организованы молодежные трудовые формирования, которые примут участие в реконструкции культовых зданий и объектов, являющихся памятниками истории и культуры.

В развитии экономики района основной упор делается на дальнейшее наращивание промышленного производства и переработки продукции, строительного-монтажных работ и, конечно же, на развитие малого бизнеса. В городе и на селе число индивидуальных предприятий постоянно растет. Однако пока лишь 12,6 процента из всех поступлений в бюджет приходится на их долю. В плане работы обозначены меры по обеспечению субъектов малого предпринимательства льготными кредитами и краткосрочными займами, оказанию финансовой и правовой помощи начинающим бизнесменам.

ПРИЁМ ГРАЖДАН

Избиратель поставил проблему

Депутат Госдумы РФ, член фракции «Единая Россия» А. В. Сабадах провел прием населения в Ермеевском районе.

Директор местного лесхоза Талгат Нуриев выразил озабоченность резким сокращением штата лесной охраны, вызванным исполнением нового Лесного кодекса. В районе, на территории которого расположено 18 тысяч гектаров леса, из 34 работников оставлен лишь один участковый лесничий.

О трудностях, связанных с формированием сельской казны и с предстоящей реформой образования, шла речь в обращении главы сельского поселения Старо-Сулейкинского сельсовета Расуля Абдуллина.

Страна готовится к вступлению в ВТО. Цены на товары и услуги равняются на показатели развитых стран. А вот размер пенсии в России составляет лишь четвертую часть среднемесячной зарплаты, тогда как в Европе этот показатель выше в два с лишним раза. Есть вопросы и по дополнительному лекарственному обеспечению пенсионеров-льготников. Просьба посодетьствовать в решении этих проблем прозвучала из уст председателя совета ветеранов района Нурияхмета Маннапова.

Всего на приеме у депутата побывали шесть человек. Каждый из них получил исчерпывающий ответ. По вопросам, находящимся в ведении федеральных и республиканских властей, оформлены официальные депутатские запросы.

Рабочий график Алексея Владимировича плотен до предела: за последние 3 — 4 месяца он провел прием избирателей в Белеее, Октябрьском и Туймазах. Реализация обращений взята депутатом на контроль. В ходе приема при необходимости людям оказывалась квалифицированная юридическая помощь.

Саид ЛАТЫПОВ.

КРЕДИТЫ

Храните деньги. А лучше их тратьте

Под таким девизом работают сегодня банки с населением республики

Кризис доверия банков населения, который в последние месяцы отмечается во многих регионах России, не коснулся Башкирии. Об этом свидетельствуют данные Национального банка Республики Башкортостан.

Банки, действующие на территории республики, предоставили ее жителям в январе — марте кредитов на сумму 11558,6 миллиона рублей. Рост по аналогичному периоду прошлого года составил 20,75%. Из них по ипотечным схемам выдано 3348,5 миллиона рублей, 2870 миллионов рублей — на покупку автомобиля, 2168 миллионов рублей получено потребителями кредитов.

Не тревожат банкиров и рост отсрочек по кредитам — в прошлом году они оценивались в 31681,3 миллиона рублей, в нынешнем уже превысили 58 миллиардов рублей. Как считают эксперты, это говорит лишь о том, что брать займы люди привыкли и что к такому решению финансовых проблем стали теперь прибегать гораздо чаще.

Наметилась и еще одна интересная тенденция: Сбербанк перестал играть привилегированную роль любимица вкладчиков. Долгое время считалось, что конкурировать с главным народным банком России, раскидавшем свои филиалы по всем медвежьим углам страны, никому никогда не удастся. Но, похоже, время пришло — люди все чаще проходят мимо дверей сберкассы.

Сбербанк всегда достаточно умело «окуцывал» поле частных вкладов, приумножая опыт и знание психологии толпы, накопленные за век социализма. Потенциально клиенту предлагается целый спектр социально ориентированных рублевых и валютных вкладов. Около 10% работающих россиян и 20% пенсионеров получают зарплаты и пенсии через отделения Сбербанка. И никакие новейшие банковские услуги, предлагаемые полуроты тысячами коммерческих банков России, долгое время не могли пошатнуть позиции фаворита.

Нет, попытки были. Несмотря на то, что практически все частные банки ориентированы в первую очередь на работу с корпоративными клиентами и получение прибыли от масштабных сделок, возможность укрепить свои позиции за счет денег населения всегда их привлекала. Вспомним их, бойцов финансового фронта, поименно: Инкомбанк, банковская группа «СБС-Агро», Связь-банк. Ближе всех к созданию действительно конкурентной среды в ритейле (торговых сетях) подошли авторы проекта Почтового банка. Роль филиальной банковской сети выпала на долю почтовых отделений, которые, как известно, присутствуют наряду со сберкасками в любой отдаленке. За возмож-

жностью принять участие в его реализации были готовы заплатить сразу две группы банковских титанов: так называемый «консорциум трех» — СБС-Агро, Мост-банк, МЕНАТЕП и альтернативное объединение денег олигархов — ОНЭКСИМбанк, Альфа-банк, Инкомбанк, «Петровский», «Возрождение». Весь цвет финансового мира России не мог заблуждаться просто по определению: очевидно, идея создания альтернативы патриарху всегда была перспективной, благодатной и вкусной.

Проект распался, наткнувшись на пресловутый камень преткновения отечественной экономики — августовский кризис 1998 года. Сбербанк остался, даже в «черном» кризисном году он умудрился заработать — чистая прибыль, если верить балансовому отчету, составила 6,6 миллиарда рублей, прибыль — 15,4 миллиарда рублей. Его конкурентов смывало. Оставшимся на плаву пришлось озабавиться собственным выживанием и забыть о вложении средств в глобальные начинания развития.

Банки о конкуренции со Сбербанком на время забыли. Правда, о ритейле — нет. Но подожку Сбербанку поставили вовсе не банки, а банкоматы, точнее, сеть банкоматов, паутиной опутавшая города. Сбербанк ведь всегда жил исключительно на психологической привычке. Степень привязанности среднего постсоветского гражданина к «своей» сберкассе, в которой он годами получает пенсию, пособия, где платит за газ, вывоз мусора и штрафы автоинспекции, куда, несмотря на приснопамятный павловский обман, продолжает нести свои рубли или шло заветешные в карман доллары, объяснить логикой невозможно. Но молодые не знают правил, для них пластиковая карточка оказалась удобной и предпочтительнее очереди в сберкасках.

Сказываются в Башкортостане и результаты разработанного Правительством РФ и банком «Уралсиб» проекта «Социальная карта Башкортостана». В Бирске и Чистмахе, где проект стартовал, социальная картой пользуются теперь почти 90% всех льготников.

Это пока еще мало заметно, но психология населения меняет и система потребительского кредитования — звать однажды кредит в каком-нибудь комбанке, клиент приходит туда снова и снова, сначала взять, потом разместить. И, как утверждают банковские работники, депозиты клиенты нынче предпочитают размещать сразу в нескольких банках. Причем вклады предпочитают делать в рублях: по данным на 1 января нынешнего года население Республики Башкортостан одолжило банкам 74601,5 миллиона рублей, из них в валюте (в пересчете) — всего 4126 миллионов рублей.

Михаил ЕРМАКОВ.

...Когда-то представители некоторых народов Азии, тоже тяготившиеся проблемами содержания престарелых, поступали с немощными родителями следующим образом: увозили, уносили их в отдаленные места и оставали там умирать. И не только жестиноксердые дивало теми людьми, избавляющимися от беспомощных дедадушек, бабушек: еды на всех не хватало, остро стояла задача спасения детей — продолжателей рода. Ради достижения этой важнейшей цели и жертвовали стариками. И старшее поколение безропотно подчинялось требованиям основного человеческого инстинкта — сохранению потомства.

Рост производительности человеческого труда давно избавил даже самые примитивные в развитии племена от необходимости экономить еду на стариков. Однако не во всех еще современных обществах действуют государственные программы поддержки представителей старшего поколения. Нет пока пенсионных систем, отвечающих требованиям сегодняшнего дня, в Китае, Индии, в большинстве стран Африки, Азии... Да и в Советском Союзе пенсии по старости для тех же колхозников (в мизерных размерах) были учреждены по историческим меркам совсем недавно — около пятидесяти лет назад.

Уровень социальной защиты детей, инвалидов, стариков — наиболее яркий, значимый показатель экологического, политического развития общества. Только высокоэффективные промышленность, сельское хозяйство, наука способны обеспечить государству необходимые возможности в реализации широких программ по созданию наиболее приемлемых условий всем нетрудоспособным слоям населения.

Когда жуаедем на шиенские размеры своих пенсий, пособий, редко берем во внимание главную составляющую производственного процесса — источника всех материальных богатств, а именно — произво-

дительность труда работающих. Она у нас сегодня в четыре-пять раз ниже, чем в Штатах, Евросоюзе. Деньги от высоких цен на нефть, газ по многим причинам могут быстро иссякнуть. Чем тогда казну пополнять будем?

...По телеканалу НТВ показывали картинку с выставки вертолетов в Москве. Мы любовались прекрасными летательными аппаратами, слушали рассказ о планах развития недавно созданной государственной вертолетной корпорации, задача которой — довести производство вертолетов до 500 машин в год.

Все у нас есть — производственные площади, материальные ресурсы, — рассказывал корреспонденту телеканала один из руководителей производственного объединения. — Нет только в достатке хороших рабочих рук. Специалисты старших возрастов уходят на пенсию, а замены им уже не найти...

Губернатор Свердловской области Эдуард Россель в интервью областному телевидению жаловался:

— На наших предприятиях находится 140 тысяч металлообрабатывающих станков. Работать на них уже, по существу, некому. Запад производств обрабатывающих центров производительностью в десятки раз выше нынешних российских... Области таких систем тысяч пять бы купить — и проблема кадров разрешилась бы сама собой!

Спасение страны от нищеты, сохранение ее в рядах цивилизованных государств возможно лишь при одном условии — при взрывном, в многие разы, повышении эффективности труда рабочего, инженера, конструктора. Задача такая перед народом как бы уже поставлена Путиным еще в феврале нынешнего года — это учереждение объемов промышленного и сельскохозяйственного производства к 2020 году. И свершение это событие должно не только посредством расширения производственных мощностей, но и в пер-

решить, по моим представлениям, лишь крупные агрокомплексы, вооруженные современной техникой, оборудованием, использующие лучшие породы скота, птицы, высокоурожайные сорта зерновых, кормовых, технических культур.

Такие сельхозпредприятия, делающие настоящую революцию в отрасли, уже появляются в России и, в частности, в Башкортостане. Это, например, совхоз «Алексеевский» (называю так по привычке!), показывающий поразительные примеры экономической эффективности.

Стоит только сожалеть, что высокие технологии проникают в крестьянскую действительность не столь стремительным напором, как хотелось бы и как надо бы.

...Новая Государственная Дума, новые Президент и Премьер-министр, на треть обновленное Правительство, как мы видим, решительно настроены на ускоренное проведение модернизации страны по всем направлениям нашей жизни — в экономике, культуре, образовании... Торопиться с приданием российской действительности новых, отвечающих требованиям времени, духу времени, качеств насущно необходимо. Да и нет у нас с вами иного пути, иных возможностей приспособиться к господствующим реалиям, отгородиться от подстерегающих страну катастроф. Будем и далее жить в нынешнем режиме — в 2030 году может стать, сынкам нашим и придется нас, живых еще, но старых и немощных, взвлавать на закорки и вполоч на какую-нибудь гору. Ведь к тому времени, по прикидкам социологов, на каждого работающего в стране будет приходиться один мждивенец. И Всемирному банку не придется настаивать на своем варианте снижения российских бюджетных расходов. Все самое горькое случится само собой, без всякой подкачки со стороны.

Владимир КАПЛИН.